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(p. 9-102), în timp ce a doua înfăţişează harta arheologică a provinciei (p. 103-138). Astfel, acest 
atlas-dicţionar publicat în condiţii grafice excelente va fi pentru specialist un instrument de lucru 
indispensabil, iar pentru publicul mai puţin avizat o sursă de informare corectă şi utilă. 

 
Nelu Zugravu 
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Autorul lucrării Antichităţile creştine din Dobrogea, Raymund Netzhammer, s-a născut 

la data de 19 ianuarie 1862, în localitatea Erzingen, Baden (Germania). Personalitate marcantă a 
epocii sale, el a fost arhiepiscop romano-catolic de Bucureşti între anii 1905-1924. S-a stins din 
viaţă în oraşul Stein am Rheim de pe insula Werd (Elveţia) la 18 septembrie 1945. Este cunoscut 
în istoriografia de specialitate pentru contribuţia pe care a adus-o la cunoaşterea istoriei creş-
tinismului din Dobrogea prin cercetările pe care le-a efectuat şi prin numeroase publicaţii.  

Lucrarea Die christlichen Altertümer der Dobrudscha a văzut lumina tiparului în anul 
1918, la Bucureşti, la Editura Socec. A fost reeditată sub îngrijirea lui Alexandru Barnea în anul 
2005, la Editura Academiei Române, cu titlul Antichităţile creştine din Dobrogea. Traducerea 
din limba germană aparţine lui Georghe Guţu, Alexandru Barnea adăugând textului vechi de nouă 
decenii diferite trimiteri la corpora de inscripţii şi periodice de specialitate recente. Lucrarea este 
întregită prin publicarea adnotărilor lui Raymund Netzhammer de pe volumul apărut în anul 1918. 

Structurată pe 17 capitole, Antichităţile creştine din Dobrogea tratează evoluţia 
comunităţilor creştine din spaţiul scitic în lumina izvoarelor literare, arheologice şi epigrafice. În 
Introducere, autorul face o scurtă prezentare fizico-geografică şi istorică a Dobrogei (p. 1-4). 
Încă de la începutul lucrării, Raymund Netzhammer a prezentat importanţa creştinării provinciei 
Sciţia, făcând o analiză a diferitelor surse literare (p. 7-11). Conform autorului, în „oraşele 
greceşti pontice din actuala Dobroge se aşezaseră creştini dintr-o perioadă foarte timpurie” (p. 5). 
El consideră că „religia creştină a pătruns foarte de timpuriu în provincia Sciţia” (p. 9), fapt 
dovedit de „prezenţa numeroşilor martiri din mai multe localităţi ale Sciţiei noastre” (Ibidem). 
Evanghelia nu a fost vestită numai de către apostoli, ci şi de către numeroşi creştini care 
satisfăceau serviciul militar în armata romană staţionată în Dobrogea (p. 10). Potrivit lui 
Raymund Netzhammer, „prima ştire referitoare la biserica creştină organizată din Sciţia 
dobrogeană ne-o oferă faptele celor doi martiri Epictet şi Astion, care au murit martirizaţi la Hal-
myris” (p. 18); cu acel prilej, este amintit şi un episcop, pe nume Evangelicus. În acelaşi timp, 
autorul menţionează că „actele martirilor /Epictet şi Astion – n.n./ [...] nu pot avea o valoare isto-
rică prea mare” (p. 22), deoarece „nu poate fi dovedit peremptoriu nici un episcop din perioada di-
ocleţiană” (Ibidem); aprecierea nu mai este astăzi valabilă, descoperiri recente din anticul 
Halmyris tinzând să confirme istoricitatea faptelor transmise de actul martiric. 

O parte substanţială a lucrării este rezervată de autor menţionării episcopilor tomitani care 
şi-au dovedit „fidelitatea credinţei” (p. 22) prin participarea la concilii ecumenice, dar şi prin 
implicarea lor în viaţa politică şi culturală a provinciei Sciţia. Este vorba despre Bretanion, 
Gerontius, Theotimus, Timotheus, Ioannes, Alexander, Theotimus al II-lea, Paternus (p. 35-58). 

Autorul a prezentat evoluţia creştinismului în oraşele din Sciţia în lumina cercetărilor 
arheologice şi epigrafice existente la începutul veacului al XX-lea. În cazul metropolei Tomis, au 
fost amintite inscripţiile funerare, majoritatea datând din secolele V-VI d. Hr. (p. 59-100), dar a 
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făcut referiri şi la alte oraşe din Sciţia – Axiopolis (p. 101-115), Istros (p. 141-148), Callatis (p. 
148-155), Tropaeum (p. 158-190). Deopotrivă, s-a referit la problematica creştinismului la sate, 
insistând asupra inscripţiilor şi obiectelor paleocreştine descoperite la Ulmetum (p. 128-140).  

Raymund Netzhammer a îmbinat, în mod deosebit, izvoarele literare cu cele arheologice 
şi epigrafice, pentru a demonstra vechimea şi răspândirea creştinismului în Sciţia. Din acest punct 
de vedere, cu toate că Antichităţile creştine din Dobrogea este depăşită de cercetările actuale, ea 
constituie un punct de plecare pentru cei care doresc să aprofundeze istoria creştinismului 
dobrogean, fiind citată şi astăzi în numeroase articole şi studii de specialitate. 

Ediţia mai cuprinde un indice onomastic şi real, o listă a ilustraţiilor şi a publicaţiilor lui 
Raymund Netzhammer privind Dobrogea şi antichităţile. 

 
Constantin Napoleon Gheorghiu 

 
ACTA MUSEI TUTOVENSIS, II,  MUZEUL DE ISTORIE ,,VASILE 

PÂRVAN”, BÂRLAD, 2006 
 
Publicaţia muzeului bârlădean, deşi se află la cel de-al doilea număr, poate fi considerată o revistă 

ştiinţifică complexă, bine structurată, care o recomandă ca un util instrument bibliografic. 
Numărul doi al anuarului este organizat  pe cinci secţiuni, cea mai cuprinzătoare fiind dedicată 

Arheologiei (p. 7-69), urmată de Artă (p. 70-89), Memorialistică (p. 90-104), Ştiinţele naturii (p. 105-162) 
şi Conservare (p. 163-192), la final regăsindu-se Abrevierile şi o listă a publicaţiilor muzeului. 

Secţiunea Arheologie, are ca temă principală secolul IV e.n, aducând în discuţie diferite aspecte 
specifice acestei perioade. Seria articolelor dedicate secolului IV e.n. este deschisă de către cunoscutul 
cercetător Ioan Mitrea, care a adus în prim plan  contribuţia cercetărilor lui Vasile Palade, din aşezarea de 
la Bîrlad-Valea Seacă, la cunoaşterea culturii Sântana de Mureş. De fapt, articolul lui Ioan Mitrea este o 
prezentare a  recent apărutei monografii dedicate sitului de la Bârlad-Valea Seacă1. 

Aspecte ale vieţii materiale specifice culturii Sântana de Mureş se regăsesc în articolele semnate 
de către M. Rotaru şi  Ruxandra Alaiba, care au valorificat rezultatele recunoaşterilor arheologice de teren 
şi al  săpăturilor sistematice de pe teritoriul judeţului Vaslui. 

Un spaţiu important a fost alocat articolelor care vizează  aspectele funerare ale culturii Sântana de 
Mureş, aşa cum pot fi reconstituite pe baza cercetărilor din diferite necropole ale secolului IV e.n. 

Secţiunea Artă, cuprinde articole de specialitate care tratează subiecte diferite legate de artiştii 
plastici români din a doua jumătate a secolului XX, gravura şi arta interbelică în colecţiile Muzeului de 
Artă din Iaşi, dar şi subiecte cu caracter general care privesc expoziţiile de artă contemporană. 

Secţiunea Memorialistică, are ca temă centrală timpul şi spaţiul, reflectată în poezia unor scriitori 
cunoscuţi  precum G. Bacovia , Şt.O. Iosif,  Perpessicius etc. 

Secţiunea dedicată Ştiinţelor naturii abordează teme variate care ilustrează diferite aspecte legate 
de fauna acvatică, trăsăturile geografice ale unor depresiuni intracarpatice sau rolul unor reviste de 
specialitate în răspândirea cunoştinţelor de geografie. 

Secţiunea Conservare, aduce în prim plan câteva articole care au ca subiect protejarea 
patrimoniului muzeal. Majoritatea studiilor de conservare se referă la normele de conservare ale bunurilor 
culturale aflate în depozitele unor muzee, precum cel din Bârlad sau cel din Bacău. Unele articole dezbat 
probleme legate de combaterea dăunătorilor care distrug bunurile de patrimoniu prin metode moderne, 
care să nu deterioreze colecţiile.   

Prin structură, calitate grafică şi importanţa temelor pe care aduce în discuţie, revista Acta Musei 
Tutovensis, poate fi considerată o publicaţie cu un profund  caracter ştiinţific, care se ridică la înălţimea  
publicaţiilor de acest fel. 

 
Vasile Diaconu 

                                                 
1 Vasile Palade, Aşezarea şi necropola de la Bârlad-Valea Seacă (Sfârşitul sec. al  III-lea - a doua 
jumătate a sec. al V-lea), Bucureşti, Editura Arc, 2004. 
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